



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## “小积分”撬动“大文明” ——积分兑换激发志愿服务活力

本报记者 漆世平

志愿服务是现代文明进步的重要标志,是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。近年来,为推进志愿服务规范化、常态化,全国许多地方积极探索志愿服务积分兑换制度,不断健全志愿服务激励机制,有效激发志愿者参与志愿服务的热情,为文明城市建设、社会治理、乡村振兴等汇聚强大力量。近日,记者就各地探索开展志愿服务积分兑换情况进行了走访调查。

### 调查

#### 积分可兑换些什么

单思亮是四川省宜宾市翠屏区的一名志愿者,常常参与新冠肺炎疫情防控、文明劝导等志愿服务活动,目前已累积了80多个志愿服务积分。“前阵子,我用30个积分兑换了思坡镇新时代文明实践所提供的蓝莓采摘体验,周末休息时和家人一起去摘蓝莓,感觉很不错。”单思亮说,接下来她打算用积分继续兑换猕猴桃采摘、花卉观赏、垂钓等其他休闲体验项目。

“志愿者既可用积分在村(社区)兑换日常生活用品、生活服务、学习课程

以及活动参与机会,也可通过翠屏区新时代文明实践中心微信小程序兑换全区通兑的文创产品、特色产品及休闲体验项目。”翠屏区委宣传部副部长、区文明办主任胡波林介绍,该区于2021年3月率先在区新时代文明实践中心推行志愿服务积分兑换制度,志愿者参加志愿服务活动可获得相应积分,2022年该区借助新时代文明实践所(站)建设,在全区推行志愿服务积分兑换。

这样的例子并不鲜见。近年来,各地在志愿服务积分兑换制度上进行了

诸多有益的探索,越来越多的物品、服务、体验项目被纳入兑换范围,让志愿者的付出得到更多回馈。

“烧水壶50个积分、小菜板35个积分、香皂15个积分……”在甘肃省庆阳市宁县太昌镇苟家村新时代文明实践站的“积分超市”里,80余种日常生活用品都用红色贴纸标注了相应的积分值。

“‘积分超市’于2019年7月开办,村民参与村级事务、村容村貌整治、帮助老弱病残等均可获得相应积分。每月初,村民可凭积分到‘积分超市’兑换洗衣粉、洗洁精、香皂等日常生活用品。”苟家村党支部书记、新时代文明实践站站长苟志杰告诉记者,志愿服务积分在苟家村还可以用来兑

换送教上门、心理咨询等方面的服务以及参与村级趣味活动的机会。

打开福建省龙岩市连城县莲峰镇栗园社区居民陈寿高的积分手册,工整的字迹记录下了他近期的积分及兑换记录,其中一页详细地记载着“2022年4月29日,47个积分,兑换社区乐学中心唱歌课程及油、纸巾等物品”。

栗园社区党委书记、主任黄宝珍介绍,志愿者参与帮助居民解决实际困难、帮助老弱病残等均可获得相应积分。“每1个积分对应价值人民币1.5元的物品,居民可凭积分到社区‘爱心超市’兑换物品、等量志愿服务时间或社区乐学中心课程。”黄宝珍说道。

### 思考

#### 积分兑换有何意义

目前全国多地正在积极探索志愿服务积分兑换,进一步完善志愿服务积分兑换制度,那么,推行积分兑换制度究竟有何重要意义?

“左邻右舍拌嘴吵架的少了,互帮互助的多了,邻里关系更融洽了,大家干事创业的热情也更高了;生活垃圾乱丢乱扔的少了,村里环境更干净整洁了……”苟家村村民安一珊说,志愿服务积分兑换制度不仅浓了乡情,厚了乡风,还兴了乡村。

“通过积分兑换,社区居民随手行善的积极性、主动性越来越高。”黄宝珍说,社区居民在帮助别人的同时也感受到了回馈爱心的暖意,都铆足了劲儿攒积分,一件件好事、一位位好人如雨后春笋般涌现出来,大家积极参与理论宣讲、暖心帮扶、文明创建等新时代文明实践志愿服务活动,有效推动基层社区治理。

小积分蕴藏着大文明,兑出文明新风尚。记者调查发现,在积分兑换

制度的推动下,各地志愿服务焕发出了新的活力。

“志愿服务化为积分,激发了大家参与志愿服务的热情,壮大了志愿服务队伍。”胡波林告诉记者,在志愿服务积分兑换制度的推动下,全区党员群众参加志愿服务活动的热情更加高涨,形成了“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的良好氛围。

“积分兑换激发了群众参加新时代文明实践志愿服务活动的积极性,有效推动各项重点工作的开展。”宁县县委宣传部副部长刘旭春表示,积分兑换把群众的生活需求同乡村振兴、乡风文明建设、文明城市创建等各项

重点工作有机融合,有效激发了群众主动参与活动的内生动力。

“积分兑换有效引导党员群众积极参与社会治理,让文明融入日常。”连城县文明办主任李荣华说,目前全县共建设爱心助老超市1家、“爱心银行”“道德银行”17家,在推动文明城市建设工作中,运用积分制激励党员群众更好地投身于各项文明建设活动中,推动志愿服务活动主体从党员干部向广大群众拓展,让大家更有获得感、荣誉感和归属感,基层治理中的一些难题也得以迎刃而解,可谓是“教化于无形”。

(下转A2版)

## 安徽推动文明创建高质量发展

本报讯(张岳)近年来,安徽省大力实施文明创建工程,出台三年行动计划,推动文明创建高质量发展。深化“文明帮提名”结对共建,开展不定期多轮次暗访督查、模拟测评,指导各地对标达标。持续推进爱国卫生运动,集中整治高速、高铁、机场周边环境,城乡环境、生态品位不断改善,坚持把群众“可感”作为基本路径,推动解决了一大批群众急难愁盼问题,群众对文明创建的支持度、满意度均在96%以上。

截至目前,安徽省16个地级市有全国文明城市12个,入选数居全国第2位;有225个全国文明城市镇,304个全国文明城市单位,32户全国文明城市家庭,90所学校跻身创建全国文明城市先进行列。精神文明创建活动以社会主义核心价值观为引领,以培养担当民族复兴大任的时代新人、弘扬共筑美好生活梦想的时代新风为根本任务,以创建文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园为主要形式,全省在创建中不断拓展其外延和内涵,推动城乡环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、群众生活质量等持续改善,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。



## 高标准农田筑梦乡村产业

陕西省榆林市佳县佳州街道潘家畔村东临黄河,2017年,该村新建成高标准农田650亩,配套建成“高抽站、高位蓄水池、滴水喷灌”为一体的灌溉系统,可实现旱涝保收,助力乡村振兴。图为近日,航拍潘家畔村高标准农田。 延杨红 摄

## 内蒙古印发“十四五”节能减排综合工作实施方案

本报讯(李永桃)内蒙古自治区政府近日印发《内蒙古自治区“十四五”节能减排综合工作实施方案》(以下简称《实施方案》),明确内蒙古“十四五”节能减排主要目标:到2025年,全区单位地区生产总值能源消耗比2020年下降15%,能源消费总量得到合理控制,化学需氧量、氨氮、氮氧化物、挥发性有机物排放总量比2020年分别下降8%、8%、10%、10%以上。这是记者从6月9日下午自治区政府新闻办召开的《内蒙古自治区“十四五”节能减排综合工作实施方案》政策例行吹风会上获悉的信息。

节能减排是党中央、国务院作出的重大决策部署。《实施方案》以国家《“十四五”节能减排综合工作实施方案》为基准,参照已印发的自治区“十四五”规划纲要、有关专项规划的相关内容,充分结合我区实际,对国家政策进行了细化和统筹安排,确保国家部署的节能减排各项任务在我区得到精准贯彻落实。

《实施方案》共包括四大部分内容,分别为指导思想和主要目标,十项节能减排重点工程安排,提出健全节能减排政策机制,分解下达“十四五”各盟市能耗强度降低目标及自治区主要行业节能指标。其中,十项节能减排重点工程为——重点行业绿色升级工程,园区节能环保提升工程,城镇绿色节能改造工程,交通物流节能减排工程,农牧业节能减排工程,公共机构能效提升工程,重点区域污染物减排工程,煤炭清洁高效利用工程,挥发性有机物综合整治工程,环境基础设施水平提升工程。

## 为城乡融合发展提供有力支撑

康岩

### 小口袋公园,扮美城市微空间

口袋公园在方寸之间最大程度地优化城市环境,并为居民建造看得见、摸得着、得实惠的绿色幸福空间。《2021年中国国土绿化状况公报》显示,全国累计建设口袋公园2万余个,建设绿道8万余公里。本期,我们一起来关注口袋公园如何扮美城市微空间。(A4版)

### 厚植创评根基 丰润文明沃土

近年来,山西省晋中市寿阳县始终以党建引领助推乡村善治,着力开展“星级文明户”创建评选活动,厚植文明乡风、良好家风、淳朴民风,切实提高农村精神文明建设水平,真正实现乡风民风美起来、人居环境美起来、群众生活美起来。(B2版)

城镇化是现代化的必由之路。不久前,中办、国办印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》,要求以县城为基本单元推进城乡融合发展,发挥县城连接城市、服务乡村作用。该意见的出台,对促进新型城镇化建设具有重要意义。

县城一头连接城市,一头服务乡村,是我国城镇体系的重要组成部分。县城一方面承接临近大中城市的经济辐射,在发展中可以起到衔接配合的作用,另一方面能够带动乡村经济和农业农村现代化,吸引更多农民到县城安家就业,为城乡融合发展提供支撑。以县城为基本单元推进城乡融合发展,增强对乡村的辐射带动能力,促进县城基础设施和公共服务向乡村延伸覆盖,强化县城与邻近城市发展的衔接配合,有助于推动人口要素更合理配置,破除城乡二元结构,完善大中小城市和小城镇协调发展的城镇化空间布局。

进一步提升县城发展质量,需要将资本、技术等导入县城并转化成发展动能。时下,不少农民选择到县城买房子并定居生活,也有一些高校毕业生主动到基层工作,这些都为加快县城建设提供了有利条件。从消费和投资的角度看,现阶段县城投资消费与城市仍存在不小差距,人均市政公用设施固定资产投资仅为地级及以上城市城区的1/2左右,人均消费支出为地级及以上城市城区的2/3左右。发挥好政策的导向作用,促进县城成为各类优质生产要素的聚合地,才能为县城经济增长开辟新空间。

进一步提升县城发展质量,要在产业上做文章。县城是承接产业转移

的重要空间,加之劳动力和土地成本具有优势,县域经济发展具有很大潜力。比如,江西南昌县在集成电路、智能装备制造等方面蓄势发力,不断优化产业结构;黑龙江泰来县搭建云服务平台,数字经济形成留人、聚人、培养人的平台。实践证明,加快县城建设发展,就要突出特色,科学把握功能定位,增强产业支撑能力。产业发展要以配套设施提质增效为前提,不断夯实产业平台功能,降低生产交易成本,打造产业发展新优势。

进一步提升县城发展质量,要提升县城辐射带动乡村能力。一方面,优化县城市政设施体系,强化县城公共服务供给,完善健全交通、文体、社会福利等设施,优化教育、养老、医疗等服务供给,增强县城综合承载能力,以宜居县城吸引农业转移人口就

近城镇化;另一方面,5亿农村人口中的大部分居住在乡村地区,推进县城基础设施和公共服务向乡村延伸覆盖,优质资源不断下沉,以工补农,以城带乡,才能让广大农户享受到县城发展带来的红利。

县城与田野紧密相连,以县城建设辐射带动乡村发展,有助于帮助农民提高收入水平、提升消费水平,推进农业农村现代化。当农民到县城就业安家规模不断扩大,县城居民生活品质明显改善,与邻近大中城市的发展差距显著缩小,以县城为载体体的城镇化建设必将为人们开创更美好生活。

